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Fétul de done
in

»îifrăţirea« dela Arad s’a învechit, 
deşi e nun .ai de două săptămâni; e nu
mai dt două séptémáni şi aşa s’a înve
chit, da doar’ nici Jidovul nu mai dă pe
ea niaic.

Iar’ nu o vom arunca aşa curând 
în hak vechiturilor, unde aşa de multe 
astfel ie isprăvuri« au ajuns, şi unde 
în ceiţ din urmă şi asta va ajunge. Tre- 
bue si* o mai ţinem puţin la suprafaţa 
»evenimentelor« zilei, fie, dacă trebue, pe 
cale atificială, — căci vieaţa ei moartă 
s’a ivitn lume. — Trebue sé o mai ţinem 
niţâl îi ochii lumei şi a oamenilor, pon- 
tru-ca '? se vadă, ce plătesc, şi fétul şi 
părinp, lui.

î’ acest stadiu al chestiunei se im
pun u&le constatări.

% e mici, şi 
mult mai 
de mult, ş: 
nia politici 
întreruper 
nesocoteşti 
la extirpa 
îşi propunl

li Contele Tisza István, care dela 
prima tire a alegerei lui Goldiş, a tră- 
sărit d bucurie, şi a salutat prin o te- 
legraih pe iubitul seu prieten Goldiş, 
n'a făci altceva decât să-’şi urmărească 
scopuri sale familiare şi personale.

Di partea sa el n’a riscat nimic, 
pentru-' nimic nou n’a spus, nimic n’a 
conces omânilor, şi din înălţimea uto
pici eei de stat maghiar nici un pas 
nu s’a borit
\ El ici nu avea de perdut, decât 
de căştăt; nu avea de dat, ci de 
luat.

Că aamul românesc şi neamul ma
ghiar afi avisat unul la altul, e evi
dent cé sünt neamuri vecine, destul 

li încunjurate de neamuri cu 
ari. Acest fapt e constatat 
tocmai el potenţează nebu
na aghiare, continuată fără 

le toţi miniştrii, politică, care 
sexistenţa Românilor, tinde 
j lor din această ţeară şi 

ca scop suprem ideea de 
stat nafionc^l unitar maghiar, care nu se 
poate realistă!, dacă s’ar realisa vre-odată, 
decât pe n ' Unele tuturor popoarelor ne
maghiare Min ţeară, adecă şi a Româ
nilor !

Nimic jiltceva n’a accentuat Tisza 
Pişta, decâ i ideea de stat maghiar, ear’ 
încât a sp as şi altceva, neadevăr a 
spus! Căci este un neadevăr, că Ma
ghiarii n'a I* ti apăsat pe Români, şi 
alte popoar 5. Adevărul e, că întreg si
stemul polit cei ungureşti nu e altceva 
decât o con inuu şi sistematică apăsare 
a popoarelo r nemaghiare şi o continuă 
şi sistematic ă favorisare şi privilegisare 
a unui singitr popor, care se consideră 
ca unic elemjent alcătuitor de stat: po
porul maghioir.

Sé nu şt ie acest lucru părintele că
lugăr Mangra şi fiii sei duhovniceşti dela 
»Trib. Poporului«?!

Tisza Pişta de altfel a fost conse- 
cuent şi ci siitie însuşi, şi cu politica ma
ghiară, al cărţji luptător, mai mult sau 
mai puţin interesat, este.

Cât pentru oonsecuenfa cu politica 
maghiară, e evidentă din cele atinse 
până aci. Coţisecuenţa cu sine însuşi 
deasemenea nu ’i-se poate denega. El 
caută a-’şi prepara calea pentru un fo
toliu ministerial, eventual chiar pentru 
cel de interne, dela care foarte mult 
atîrnă chestiunea de naţionalităţi. Au 
spus-o şi foile ungureşti pe faţă, şi cei-ce 
cunosc mersul lucrurilor între Unguri o 
ştiau şi fără spusa lor. Mai însemnat e, 
că ’i-se spune de pe acum vânătorului 
de portofolii, că are să-’şi Jpună pofta in 
cuiul Atunci tot aşa trebue să-’şi pună 
pofta, şi aceia! dintre »bărbaţii« noştri, 
cari speră a clişt ja ceva, pentru ei, — 
căci de naţiuni t-’i vorbă între astfel 
de împrejurări — cu ajutorul fiiului ma
relui Ganef

Cât pentru consecuenţd însă cu to
tul întors stă lucrul cu acei Români »na
ţionalişti«, cari au aplaudat pe groful

Tisza şi s’au îmbrăţoşat cu Ungurii dela 
banchetul lui Goldiş.

Tisza Pişta a mai făcut odată ast
fel de declaraţiuni, la 1893, îndată după 
turbatele isbucniri ale şovinismului ma
ghiar, după cunoscutul vandalism dela 
Oradea-mare. Atunci tinărul Tisza a 
condamnat categoric şi energic şovinis
mul şi a făcut declaraţiuni de prietenie 
cătră Români, nu la banchet, nu la 
masa albă, pu după al 5-lea păhar de 
şampanie, ci în sala comitatului Bihor, 
la masa verde, provocând o desbatere 
politică serioasă.

Ei bine, ce zicea »Tribuna* de 
atunci? Caute şi răspundă-ne aceia, cari 
azi, când bat coardele îndulcirei şi în- 
frăţirei cu Maghiarii, şi în acelaşi timp 
neagă şi reneagă toată organisaţiunea 
noastră politică şi tot trecutul luptelor 
noastre mari şi pline de jertfe — azi 
zic, mai au obrazul de a zice, că ei sünt 
adevărata continuare a »Tribunei«/...

Unde e consecuenţa lor? Unde le 
este caracterul politic??

*
2. Ce urmări a produs în decurs 

de două săptămâni comedia politică dela 
Arad ?

în cei naivi şi slabi de ânger a pro
dus nădejdi deşerte şi nouă încurajare 
de a se linguşi şi tîri tot mai slugarnic 
în jurul stăpânitorilor. Dovezile se arată; 
primul cas ni-’l-a oferit Presaca, unde 
un preot, înrudit cu oamenii noului cu
rent »viitorist«, şi afiliat şi politiceşte la 
grupa goldişistă, a cutezat să facă poli
tică de împăcare chiar în faţa unui mor
mânt ce reaminteşte durerea turbată 
a Românilor dela 48, când au scuturat 
lanţurile iobăgiei şi cu armele în mână 
au pledat pentru drepturile imprescrip
tibile naţionale, nimicind fără cruţare 
tot ce le reamintea trecutul ruşiuos, ori 
se părea că le-ar sta în calea aspiraţiu- 
nilor la libertate naţională.

Şi ce ironie amară! Cumnatul ace
stui nenorocit preot, care îşi hrăneşte 
sufletul cu foaia dela Arad, a suferit 
deja un an de temniţă pentru colecta 
monumentului lui Iancu — afacere ne- 
incheiată încă — şi el se sforţează deja 
de acum, înaintea monumentului Maghia
rilor ucişi de Moţi, ca să reciteze Româ
nilor lecţii de patriotism, şi să le spună, 
cu Vörösmarty, pe care nu-’l cunoaşte că

— itt élned és halnod kell! (Aici tre
bue să trâeşti şi să mori).

Culmea imbecilităţei! — Şi asta se 
întâmplă la 10 zile după pupăturile res
pingătoare dela Arad. Ce va mai fi 
vom vedé!

*
3. Tot astfel de urmări are înfră

ţirea şi în afară. Vestea a fost bucinată 
cu mare ifos în toată lumea. Impresiu- 
nea e din cele mai penibile.

Nu cunoaştem încă judecata popoa
relor culte, cari ne-au arătat, în luptele 
cele grele, simpatia lor. De sigur însă 
că vestea celor petrecute la Arad nu ne 
va înălţa în ochii lor, în ce priveşte ca
racterul politic şi conştienţa de demni
tatea naţională.

în România toţi fraţii sinceri, cari 
consideră chestiunea naţională, nu ca un 
balast, de care să te scapi cât mai cu
rând, ci ca o chestiune vitală a neamu
lui, de care zilnic trebue să te preocupi, 
— toţi au fost surprinşi. Unii, mai cre
duli şi mai puţin orientaţi, au arătat 
nădejdi mari, cari pentru noi, cari ştim 
ce lupte grele mai avem de luptat, nu 
pot fi de nici un folos. Cei-ce cunosc 
situaţia noastră mai bine, şi cunosc şi 
scopurile ascunse ale diferitelor trăsături 
politice, sânt chiar mâhniţi. Dovadă 
»Drapelul*, care zice:

»Transiţia e prea bruscă pentru a 
fi luată în serios«.

Ear’cunoscutul colaborator a l»Dra
pelului«,»Carpatin*, apreciând foarte pe 
larg chestiunea o consideră ca »0 do
vadă tristă a vieţei noastre morale şi 
politice, îndeosebi cât priveşte pe Ro
mânii din părţile ungurene«, şi văzând 
»lucrurile acestea« se întreabă îngri
jorat :

*Nu sünt ele de natură a ne nur- i 
prinde în mod neplăcut ?

Ce să zică naţia românească ?
Să nu fie Românii îngrijaţi de 

nour teu, lor, în urma împrejurărilor, 
ce se succed de un timp încoace t  | 

Să nu li-se pară »stranie* nici 
ţinntti aceasta a domnilor dela, 
Arad“. ■

Şi în fine Carpatin conclude:
»Nu putem să lăudăm cele-ce se | 

fac şi ce se declară acum pe la Arad*. j

I
Mai restează să ştim ce impresiune 

a făcut înfrăţirea la popoarele aliate : 
Serbii şi Slovacii.

Nu e mult dela 1895, când s’a ţi
nut congresul naţionalităţilor, care a 
dat o formă concretă ideei de mult 
accentuate a alianţei naţionalităţilor 
oprimate.

Se ştie că dl Mangra a avut mare 
rol în aranjarea acestui congres. Ce vor 
fi zis Serbii şi Slovacii auzind despre 
rolul aceluiaşi domn Mangra, care a 
aranjat acum comedia înfrăţirei româno- 
maghiare ? Deocamdată cunoaştem păre
rea Sârbilor. »Branik* am văzut că zice : 

„Ceea-ce a făcut Mangra acum 
nu stă departe de perfidia poli
tică ordinară !“

Şi Mangra tace !

Sibiiu, 15 Aug. n. j
CONFISCAT! A fost con

fiscat şi numărul de Duminecă 
al »Patriei*. E a douăzeci-şip at r a 
confiscare, eu care e onorat acest . 
valoros confrate. Duzina a doua \ 
e împlinită, sé între sănătos în \ 
a —  treia !

„Grazer Tagblatt“, organ al 
partidului poporal german, reproduce 
în numărul de Sâmbătă în întregime 
primul nostru din numărul 159, înti
tulat „Unde sunt R o m â n i i şi 
scris ca răspuns celor-ce au remarcat 
absenţa noastră dela sărbările dela Si
ghişoara, aranjate în memoria poetului 
maghiar Petőfi.

EA GOANĂ. Autor ităţile pu
blice din Bucovina au pus la 
cale o goană formală în contra 
domnului Dr. V. Branisce, direc
torul »Patriei*. Poliţia îl caută 
în ruptul capului, ca să-’i în- 
manueze actul de eocpulsare, şi 
cum în Cernăuţi nu- 'i poate da 
de urmă, primarul din Cernăuţi 
îl curentează acum în întreagă 
Bucovina, şi întreaga gendar
merie şi poliţie a ţărei e pusă în 
picioare, ca să descopere actua
lul dornicii al dlui Branisce. 
Oamenii fără ocupaţie îşi fac 
ocupaţie din astfel de —  copilării.

Acţiunea Slovacilor. Se şlie 
că Slovacii au convocat o întrunire pu
blică la Tura-veche, care însă a fost 
oprită din partea protopretorului irac- 
tual, din motivul, că pacînica popora- 
ţiune din Tura-veche nu poate suferi 
să 'i-se prefacă satul în cuib de — pan
slavism. Slovacii au dat recurs în 
contra acestui curios „ dec is“ al pro
topretorului, ear’ ministrul de interne 
'l-a resolvat în mod favorabil pentru 
Slovaci. A cassat opreliştea protopre
torului şi 'i-a spus, că dacă scopul în- 
trunirei este într’adevăr, agitare în 
contra ideei de stat, are dreptul să nu o 
încuviinţeze; dacă însă întrunirea vrea 
să se ocupe cu chestia votului universal, 
cu revisuirea legilor bisericeşti, cu revi- 
suirea legei de naţionalitate etc. nu este 
motiv de oprire, şi autoritatea publică, 
e datoare să conceadă ţinerea adu- 
nărei.

întrunirea va fi convocată acum 
de nou la Tura-veche.

DELGtiAŢIUNIIiG. Guvernul austria«’ 
se teme cft Nemţii «lin reichsrnth vor puté 
sé isbuleHNcft totuşi cu împedecaren ale
gerilor pentru «ielegaţiuni, de aceea se 
lrâmeutâ acum cu gândul, ca pe o «ale 
oure-carc, — probabil cu ajutorul paragra
fului IA, — sé declare de valabile şi pen
tru anul acesta alegerile făcute fu anul 
trecut. Iu modul acesta alegerea delega- 
ţiunilor nici uu s’ar mai pune la ordinea 
zilei fu reiclisrath-ul austriac.

iu Austria toate sünt posibile!

„A ustria irreden ta“.
„liga  Română“ anunţând apa

riţia ziarului german „Austria irre
denta“, cu programul de a re-alipi la 
Austria ţările acum desmembrate, — 
face următoarele conclusiuni:

„Austria irredentă nu poate 
tinde decât, la introducerea federa
lismului, care singur ar pute se pună 
capăt înlănţuitelor miserîi, neconteni
telor lupte naţionale. De altcum, acea
stă formă de stat, eu Thun sau fără 
el, cu »Austria irredentă* sau fără ea, 
cu voinţa dlui Szélt sau contra ei, — 
se impune cu elementară forţă şi va 
trebui să fie introdusă cât de curénd, 
dacă este ca împărăţia Habsburgilor 
să dăinuiască. Apariţia acestui ziar 
este tocmai un semn mai mult, că 
dtialismul este pe dric şi că trebue 
să fie înlocuit cu o formă durabilă 
de stat*.

Toţi înţeleg lucrul acesta, numai 
cei dela cârmă nu-’l înţeleg!

Loialitate.
Sâmbătă, în 12 1. c., în acelaşi timp» 

pe când se făcea cu paradă militară 
sfinţirea monumentului iui Hentzi, »ce
tăţenii cu sentimente independente« drept 
demonstraţie au încoronat monumentul 
honvezilor, căzuţi la ocuparea cetăţei 
Buda.

Sărbarea aceasta s’a început cu 
serviciu funebra!, săvîrşit în o biserică, 
de unde mulţimea a plecat în trăsuri 
spre monument. în prima trăsură era 
un stindard tricolor cu portretai lui 
Kossuth, ear’ pe drum se intona cânte
cul lui Kossuth. Gând se termina câte 
o strofă, mulţimea striga:

— Jos cu Széli! Jos cu trădăto
rul Hentzi! Piară armata!

Când s’au auzit salvele de tunuri 
dela sărbarea militară, de nou au răsu
nat cuvinte înjurătoare.

La monumentul honvezesc au ţinut 
vorbiri patriotice înfocate, deputaţii 
Eötvös, Barabás ş. a. şi s’au depus patru 
cununi.

»Cetăţenii independenţi« doritori de 
scandal au făcut apoi pe strade demon
straţii, de cari le este ruşine şi ziarelor 
maghiare. A fost insultată armata 
comandantul Lobkovitz etc. Poliţia în 
mai multe părţi s’a ciocnit cu demon
stranţii, ~~ şi a făcut câteva arestări.

Astfel îşi ştiu Maghiarii manifesta 
loialitatea!

Giglio-Tos.
Avem astăzi textul adresei, trimisă 

din partea dlui Giglio-Tos, presidentul 
federaţiei internaţionale studenţeşti, mi
nistrului nostru de culte Wlassics, în 
chestia Bolcaş. Adresa e următoarea :

»Excelenţă! Anul trecut, cu ocasiunea 
celei de a 50-a aniversare a constituţiei 
italiene, a avut loc în Torino primul 
congres internaţional studenţesc, la care 
a luat parte între alţii şi o număroasă 
deputaţiune de studenţi unguri din Bu
dapesta şi Cluj.

Congresul a proclamat fondarea 
Federaţiunei internaţionale a studen
ţilor, al cărei scop Ex. Voastră îl poate 
cunoaşte din publicaţiunile ce-’mi permit 
a vi-le trimite.

Căleuziţi de spiritul instituţiunei 
noastre, care voeşte a se face utilă tutu
ror studenţilor fără distincţiune de na- 
ţionalite, şi conform principiului federa
ţiunei noastre, de a ne abţine dela ori-ce 
manifestare de natură politică sau reli
gioasă, căutând numai a face omaj spi
ritului de solidaritate şi de concordie 
frăţească, de care e însufleţită tinerimea 
universitară internaţională, noi facem 
apel la clemenţa sufletului Ex. Voastre 
şi îndrăznim a cere dela Ex. Voastră o 
măsură generoasă, pentru a revoca gra

vele pedepse aduse camaradului■ nostru 
Lucian Bolcaş, pentru vina de a se fi 
unit cu detegaţiunea română din con
gresul internaţional dela Torino.

Şi deopotrivă facem apel la cle
menţa Ex. Voastre în favoarea celor 17 
camarazi ai lui Bolcaş, care au fost 
isbiţi în acelaşi timp cu el prin aspre 
măsuri disciplinare.

Prin aceasta sűntem departe de a 
voi să facem vre-o manifestaţie de or
dine politică, care în tot caşul ne-ar fi 
oprită prin statute; dar’ la aceasta, inima 
ne împinge, considerând urmările foarte 
grave pe care le-ar pută resimţi cama
razii noştri.

în speranţă că rugăciunea noastră 
arzătoare va fi ţinută în seamă, expri
măm Ex. Voastre, etc. etc«.

_____. = = _ ___ .' i: 4 í l i

Românii şi Maghiarii.
— Articol din »DrapeluL. —

în ziua de 18 Iulie, cu ocasiunea 
instalărei noului episcop de Arad, P. S 
S. Goldiş, s’a dat un banchet la care au 
participat şi Români şi Unguri. S’au 
ţinut discursuri extraordinare, menite 
să dee de gândit şi la Budapesta, şi la 
Bucureşti.

Dl Tisza, deputat ungur, a mers 
până la a exprima dorinţa de a vedé 
pe Români înfrăţiţi cu Ungurii, afirmând 
că naţiunea română e sora celei ungare 
şi că ambele popoare au tot interesul 
să trăească în pace şi în concordie, ba 
chiar să meargă mână în mână.

Eată cuvinte la care nu ne prea 
aşteptam din partea Ungurilor.

Pentru cei-ce văd mai departe în 
viitor, trecând peste miseriile nresen- 
tului, era sigur că va veni o zi în care 
apăsarea şi inichitatea se vor declara 
învinse, pentru a face locul dreptăţei şi 
înfrăţirei. Cele două popoare astăzi în 
luptă din causa pretenţiunei nechibzuite 
a unuia de a ave pentru sine toate fo
loasele, de a domni ca stăpân absolut 
peste celalalt, şi în dispreţul legilor, şi 
în dispreţul umanităţei, nu puteau duce 
la infinit lupta fără a se păgubi reci
proc, fără a se expune la cele mai mari 
primejdii.

Nici Maghiarii nu sünt de talie se 
zdrobească şi să absoarbă pe Români, 
nici Românii pe Maghiari. De abia dacă 
uniţi ei ar pute face faţă împrejurărilor 
din afară. Stânca româno-maghiară va 
ave de luptat din greu cu valurile sla
vismului ce o încuujoară şi o asaltează. 
Sfărîmate în două bucăţi oştile, ea va 
fi cu atât mai uşor înghiţită.

Ungurii încep să priceapă aceasta. 
Nu e prea de vreme. De unde ne ame
ninţau cu fulgerile, acum ar voi să ne 
trateze ca fraţi.

Transiţia e bruscă, prea bruscă 
pentru a fi luată în serios. O îndelun
gată persistenţă în această nouă con
duită, spriginită de fapte, ar pută cu 
vremea să ne facă să credem în since
ritatea Ungarilor.

Vor unirea şi înfrăţirea cu Româ
nii? Vor o Ungarie tare, la tăria căreia 
să colaboreze sincer şi stăruitor şi patru 
milioane de Români, şi pe care s’o pri
vească cu simpatie alte şese milioane de 
dincoace de Garpaţi? Nimic mai uşor 
de reálisát dacă... vor Ungurii. In mâna 
lor stă ca visul să li-se împlinească.

Unirea implică egalitatea de con- 
diţiuni, frăţia implică foloase şi drepturi 
egale pentru fraţi. Dacă Ungurii doresc 
înfrăţirea cu Românii, să le acoarde acele 
drepturi care o pot provoca şi cimenta.

Drepturi cetăţeneşti egale, adecă 
pentru Transilvania intrarea în drep
tul comun, libertatea desăvîrşită a lim- 
bei româneşti pe acelaşi picior de ega
litate cu limba ungurească, în justiţie, 
în administraţie ca şi in toate celelalte, 
admiterea Românilor în toate slujbele 
statului în raport cu numărul lor, liber
tatea alegerilor, eată ce pot realisa ime-^ 
diat Ungurii, dacă vor să le luăm inj 
serios cuvintele dela Arad.

De Români n’au de ce să teme 
Ungurii. Nu pot ave nici o grijă 
asupra ingratitudinei lor. De atâtea



Pag. 674 S i b i i n ,  Mercuri, T R I B U N A 4/16 August 1899 Nr. 169

veacuri Românii au fost supuşi credin
cioşi, muncitori statornici, soldaţi cura- 
jioşi, element de ordine, de muncă şi 
de progres sub ori-ce regim. Ou atât 
mai mult se vor da la iveală calităţile 
lor sub un regim blând, drept, care-’i 
va trata ca oameni şi ca cetăţeni egali 
cu cei al alţi.

De altmintrelea situaţiunea tulbure 
din Ungaria nu e din vina lor. Nu ei 
au venit să domnească cu sîla peste 
alţii, să le lovească limba şi religia, să-’i 
priveze de drepturi politice şi adesea 
chiar de dreptul comun.

Dacă ramura vânjoasă împinge în 
sus, este că e îndoită cu sîla. Lăsată 
în libertate ea va adăuga încă o po
doabă şi va fi încă un isvor de bogăţie 
pentru trunchiul căreia aparţine. Va 
veni o zi când Ungurii vor ceda forţa- 
mente ceea-ce lipsa de înţelepciune şi 
de prevedere îi face sé nu acorde astăzi. 
Sute de veacuri au demonstrat că po
poarele nu pier, la ori-ce regim ar fi 
supuse, şi că nu pot trăi la infinit în 
servitute.

Prin jocul firesc al lucrurilor si
tuaţiunea din Ungaria se va schimba 
când-va, asta e în afară de ori-ce 
îndoială.

De ce dar’ Ungurii n’ar acorda de 
bunăvoe de pe acum Românilor trata
mentul la care vor fi siliţi mai târziu 
sé con vie? Atâtea lupte şi atâtea victime 
inutile ar fi cruţate, amărăciunea învin
sului şi fatala morgă a învingătorului 
ar fi înlăturate. Maghiarii au deci tot 
interesul sé facă cei dintâiu paşi.

In cuvinte au făcut unul. Rămâne 
să-’l facă şi în fapte. In caşul acesta, 
şi numai în caşul acesta, cuvintele dela 
Arad pot fi de bun augur pentru viitor.

In cas contrar ele vor apără ca 
cea mai crudă bătaie de joc, ca sem
nalul înăsprirei luptei.

Monumentul dela Presaca.
Miceşti, 12 Aug. n.

Despre monumentul Maghiarilor 
căzuţi la Presaca, în 24 Oct. 1898, s’a 
făcut înainte multă vorbă în părţile 
acestea din jurul Munţilor-Apuseni. Foile 
maghiare din Alba-Iulia, Aiud şi Cluj, 
au scris mult despre el şi despre eve
nimentul ce-’l eternisează acest monu
ment. Deunăzi cetiam în * Gyulafehér
várt, foaie săptămânală în Alba-Iulia, 
un prim-articol »Faxt. Se spunea isto
ricul pierirei Maghiarilor dela Zlatna, 
repuşi de Români. Pe ai noştri, ilustrul 
autor al articolilor îi numia consecvent 
„va d  cso rd a “ (hordă sălbatică) — şi 
la sfîrşitul articolului totuşi concluda, 
că Maghiarii trebue sé uite, trebue se 
fie generoşi, cum se cuvine unor stăpâ- 
nitori puternici şi superiori, şi — sé 
întindă mâna de pace Românilor, adecă 
descendenţilor acelei *horde sălbatice« 
dela 48....

Curios lucru, — îmi ziceam. »în
frăţirea« dela Arad o să se extindă până 
prin Ardeal. Ideile, sau cel puţin atitu
dinea lui Tisza Pişta află aderenţi şi 
»apostoli« — cum ar zice dl Mangra —

FOIŢA „TRIBUNEI“,

Î N V I E R E .
— Rom an — 75

de L eo Tolstoi.
(Urmare).

LIII.
Eşind din biurou, Nekhludov se 

duse în camera care ’i-se pregătise pen
tru noapte. Economul după-ce-’l con
duse până în cameră îl întrebă, dacă 
nu voia înainte de culcare, se mănânce 
ce mai rămăsese din prânz. Nekhludov 
îi mulţumi; şi economul îl lăsă singur, 
nu fără să se scuze de chipul în care-’l 
primise.

Refusul ţăranilor, care întristase o 
clipă pe Nekhludov, nu-’l mai întristâ. 
Dimpotrivă, şi ou toate-că la Kusmins- 
koie ţăranii îi nemulţumiseră în cele din 
urmă, pe când aci nu arătaseră decât 
mulţumire, el se simţea liniştit şi vesel.

Inăbuşindu-’l atmosfera închisă a 
camerei, eşi în curte cu gând să se ducă 
şi prin grădină; dar’ îşi aduse aminte 
’e acea noapte teribilă, în care sedu- 
esepe Katioşa de pe fereastra luminată 

a camerei de serviciu, şi nu mai avu 
curaj să revadă niste locuri cari erau 
pentru el prea pline de acele amintiri. 
Şezu în prispa din faţa casei; şi aspi
rând mirosul îmbătător al arborilor/..el

şi în Alba-Iulia, poate şi în Zlatna, la 
oamenii ex-ministrului Lukács Béla, 
cel-ce a ridicat monumentul dela Pre
saca.

Lucrul a început a mă interesa, a 
mă intriga. Auzisem, că un tren separat 
va duce oaspeţi la desvălirea monumen
tului, şi că vor veni Unguri din Cluj şi 
Aiud, şi vor merge mulţime de Jidovi 
patrioţi din Alba-Iulia.... A negliga o 
astfel de ocasiune ar fi un păcat contra 
jurnalismului, un fel de »lesă-de-presă«. 
M’am hotărît....

La Presaca.
Când trecea »trenul special« pe 

lângă nepăsătorul nostru sat, eşiam cu 
trăsura din comună luând drumul cătră 
Zlatna. E o vale încântătoare valea 
Ampoiului, care merită să fie văzută ori
când, şi dacă n’ar fi desvălire de monu
ment. Pentru-că această istorică vale, 
pe lângă care au trecut odată legiunile 
romane, şi care de multe-ori a fost ro
şită de sângele străbunilor noştri, mai 
ales sub Horia şi Iancu, ea singură ne 
desveleşte mulţime de monumente natu
rale, mulţime de privelişti încântătoare, 
şi ne reaminteşte multe fapte istorice, pe 
cari muntenii le îmbracă acum în haina 
legendelor cu uriaşi grozavi şi mândre 
fete de împărat.

»Trenul special« se vede că tot a 
sburat mai iute decât trăsura noastră, 
deşi e proverbial mersul de melciu al 
acestui tren, pe care pe aici îl poreclesc 
»mocăniţa«. E o creaţiune a ex-mini
strului Lukács Băla, şi nu ştiu de ce e 
redusă, şi linia şi maşina, la proporţiuni 
aşa de modeste, cât, cel mult de tramvai 
într’un oraş ar face. — Destul că m’a 
întrecut.

Când am ajuns la Presaca, — cale 
de 2 ore şi ceva, de aici, — era acolo 
mare »strînsură«, cum zic Presăcanii. în 
jurul monumentului lume de domni şi 
doamne, ear’ în jurul lor şiruri de Moţi, 
aduşi exoffo de prin comunele din jur 
şi de pe la băi, cohuri, şi alte oficii un
gureşti. Ei stau în rînduri duple, co
mandaţi de câte un notar, (manifesta- 
ţiune spontană, nu-’i aşa?) Pe dealurile 
din jur icl-colo stau tupilaţi, şi întinşi 
pe iarbă, ca la pândă, câte 2—3 gen- 
darmi pentru siguranţă! Se vede, că cu 
toată »înfrăţirea« şi »împăcarea« domnii 
nu se simt siguri. Poate pentru-că împă
carea nu e sinceră, ori conştienţa nu 
li-e împăcată. Vorba Românului: paza 
bună încunjură primejdia rea.

Monumentul.
Locul unde stăm, e o strîmtoare. 

Drumul merge pe ţărmurul Ampoiului. 
Cum vii de cătră Zlatna — de acolo 
au venit cetele ungureşti în 48 — tre
bue să treci pe pod gura unei văi, ce 
se varsă în Ampoiu, ear’ în faţă ime
diat îţi sare o stâncă teribilă. Strîin- 
toarea e cât se poate de ângustă şi aci 
s’au oprit la 24 Octomve 1848 cetele 
ungureşti, refugiate din Zlatna, care a 
fost pustiită şi aci ’şi-au găsit sfirşitul 
vre-o 500—600 de domni. Aci au fost 
şi înmormântaţi.

Locul — o grădină — era proprie
tatea unei sărace Moaţe, o văduvă nă
căjită. Când s’a edificat linia ferată, 
domnii Lakács & Comp. — cari stau în 
fruntea acestui vicinal — au expropriat 
grădina pe un bagatel de 70 fl., deşi 
linia ferată n’are nici o lipsă de ea, 
căci trece pe ceealaltă parte a Ampo
iului. — Aci apoi au dires locul, au ri
dicat trei coline de mormânt şi au pus 
cruci de peatră comemorative. Sünt
3 coline de acestea. La cea din mijloc 
e aşezat monumentul ridicat de Lukács

Béla. E un monument frumos, în trăsuri 
simple şi impunătoare. O piramidă zi
dită din peatră cioplită, pe care e aşe
zat un ol, din care pare a eşi eterna 
flacără. De-adreapta şi de-astânga dease- 
menea ard, pe doi stîlpi mai mici, can
dele de acestea eterne. Pe piramidă e 
lucrată în bas-relief o cruce frumoasă, 
într’un cerc, împrejurată cu ramuri de 
stejar. Sub această emblemă pe o tablă 
aninată se înscrie cu litere mari

P A X.

Sub aceasta e inscripţia comemo
rativă, din care aflăm, că monumentul 
e ridicat pe spesele lui Lukács Băla, 
fost ministru de comerciu, întru pome
nirea tatălui seu Lukács Simon, a ma
mei sale Gál Teréz şi alor 4 fraţi şi o 
soră, cum şi a celor »600 locuitori din 
Zlatna«, cari au căzut aci.

Monumentul e lucrat de elevii 
nouei şcoale pentru industria de peatră 
din Zlatna, în care sünt şi câţiva Români. 
Autorul monumentului epatriotul »Knopp 
Venzel«.

Ceremonialul.
Monumentul 0 împodobit cu cununi 

dela diferite corporaţiuni, oraşul Alba- 
Iulia, Zlatna etc.

Când am sosit eu decurgerea în 
limba maghiară slujba funebrală săvîr- 
şită de parochul romano-catolic din 
Zlatna, Csiki. ’Mi-s’a spus, că dl Csiki a 
ţinut mai ântâiu o vorbire, dar’ n’a fă
cut nici măcar o alusiune politică, ci a 
rămas pe terenul pur religios. în de
cursul slujbei am observat şi doi preoţi 
români îmbrăcaţi în ornate, cu crucea 
în mână. După aceea am mai observat 
şi pe al treilea preot român, protopopul 
gr.-cat. Montani, îmbrăcat în ornat fu- 
nebral, negru. El sta inactiv, făcând 
oareşi-care asistenţă mută parochului 
catolic Csiki.

După-ce s’a sfîrşit slujba ungu
rească, s’a făcut loc Românilor. Au 
păşit înainte parochul gr.-or. E. Beşa, 
din Zlatna şi cel din Presaca Mihaiu 
Nicola. Aveau 4 cantori cu e i; unul 
ţinea în mână o cruce nouă, în stil ro
mânesc, aurită şi văpsită, cu icoane sfinte 
împodobită. Pe cruce era aşezată o cu
nună de flori naturale, romoniţă, calapăr, 
lemnu domnului, rugi, chilimini şi alte 
flori favorite ale ţăranilor noştri. Şi s’a 
început slujba, un fel de parastas. Zi
ceau preoţii pe rînd rugăciuni pe un 
glas răguşit şi schimbăcios, de părea că 
se vede, că nu se simt bine în această 
situaţie stranie. Şi cântau cantorii, care 
mai de care....

Şi Ungurii, domnii, se resfirau, se 
primblau pe drum în jos şi în sus, 
aşteptând se se gate »slujba valahă«. 
Ear’ Românaşii, «ei aduşi de notari, ori 
comandaţi de pe la băile lui Lukács, se 
uitau lung unul la altul. Era o situaţie 
penibilă.

Eu cel puţin, nu ştiam visez, ori 
sünt treaz. Că ani venit aici adus de 
curiositatea ziaristului, să văd ceremonii 
ungureşti, şi să aud vorbiri maghiare, 
isbucniri de »patriotism« şi declamaţiuni
despre »hordele sălbatice«... Şi eată că
văd slujbe de preoţi români, pare-că 
monumentul ar fi ridicat de Români, 
întru amintirea morţilor lor iubiţi.

Această surprindere nu era cea 
mai mare. S’a gătat slujba şi părinţelul 
Beşa a început să predice! Ţine-te Ro
mâne !

A fost o vorbire din cele mai cu
rioase. Fragmente de frase, declamate 
cu ifos, dară fără nici o legătură, fără 
nici o consistenţă, fără conclusiune şi 
început. O svîrcolire a Românului, care 
începe só cocheteze cu duşmanii nea

mului seu; o încercare de a politisa în- 
tr’o predică, dar’ o politisare ascunsă, pe 
furiş, în care numai alusiuni se fac, de- 
claraţiunile însă sünt evitate, din lipsă 
de curaj, ori pentru-că nu-’l lasă inima 
pe vorbitor.

Voiu încerca să redau, fidel, »ideile« 
părintelui Beşa ; »discursul« întreg va fi 
publicat, cum aud, în »Ellenzék« din Cluj, 
căci raportorul acestei foi, se zice că s’a 
dus la Zlatna anume să ’i-’l ceară.

Vorbirea lui Beşa.
A zis cam următoarele:

Dulce et decorum est pro p a 
tria mori.

De aproape doué mii de ani süntem pe 
aceste plaiuri. Au trecut asupra noastră multe 
nenorociri, dar’ noi am rămas. Au năvălit rînd 
pe rînd oarde păgâne şi barbare, dar’ s’au dus 
pe ci ’ncolo şi noi am rămas. Apele s’au scurs 
petrile au rămas....

Iubirea de patrie este cea mai dulce, cea 
mai sfântă iubire. Când popoarele îşi iubesc 
patria şi se înţeleg între sine, patria e fericită. 
Dacă Românii şi Maghiarii ar fi una, n’ar fi 
ţeară mai tare, mai puternică şi mai fericită ca 
Ungaria (/). Istoria ne arată, că şi sub regii din 
casă ungurească, şi sub regii din casă româ
nească, când Românii şi Ungurii au fost una, a 
fost bine şi pace, când n’au fost una, a fost rău 
şi nelinişte.

Nepace, nelinişte, a fost şi atunci, când s’a 
întemplat nenorocirea, a cărei pomenire se face 
acum. Dar’ noi trebue să ne iubim patria, şi 
să ne aducem aminte de cuvântul poetului:

A nagy világon e kívül 
Nincsen számodra hely 
Áldjon vagy verjen sors keze 
Itt élned ...

(Voci din public: és halnod kell,.. és hal
nod kell..)

Itt élned és hálnod kell...
Sé rugăm pe Dumnezeu, ca patria noastră 

să fie fericită, cultă, mare şi tare şi să se tot ri
dice în sus, la nivoul statelor europene, prin 
buna înţelegere a fiilor sei. Amin!

Cam aşa a vorbit Beşa. Recunosc 
că n’am putut reda fidel; căci lipsa de 
legătură logică, care a fost caracteristica 
vorbirei, cum şi svîrcolirea cu sine în
suşi a »oratorului« n’am putut-o copia.

Cu toate acestea Ungurilor li-a 
plăcut foarte mult vorbirea. O doamnă, 
cam simplă la port şi la purtare, zicea 
cătră bărbatul seu, ungureşte: »Eu în
ţeleg fiecare cuvânt: vorbeşte minunat«.

Ear’ un alt Ungur zicea cătră ve
cinul seu: Ebből biztosan esperes lesz. 
(Din ăsta va fi de bună-seamă protopop).

încheiere.
A urmat preotul maghiar reformat 

din Zlatna, care a spus şi -el o vorbire 
plină de frase sbârnăitoare, cu o dic
ţiune teatralistă, fără nici un sentiment. 
Nici el n ’a făcut politică — se vede că 
anume ’i-s’a reservat lui Beşa — o sin
gură alusiune a făcut, mirându-se cum 
chiar şi stindardul luptelor dela 1848, 
pe care era scris: libertate, egalitate, 
frăţietate, a fost respins şi combătut, 
ca-şi-când un blăstem infernal T-ar fi 
urmărit...

— Şi cu adevărat, — zic eu, — a 
fost un blăstăm asupra steagurilor lui 
Kossuth: blăstămul maghiarisărei!

Egalitatea el o înţelegea cel mult 
ca egalitate individuală, între nemeşul 
şi iobagiul eliberat; nu însă egalitate 
între naţiuni, pe care nici el nu voia 
să le recunoască.

Frăţietatea o înţelegea ca frăţie
tate cetăţenească, maghiară, ca toţi să 
fie fraţi maghiari.

privi multă vreme umbrele pe cari ar
borii le făceau în noapte, ascultă sgo- 
motul morei şi cântul unei păsăruici, care 
cânta într’un crâng din apropiere.

Lumina se stinse la ferestrile apar- 
I tamentului în care sta economul; cornul 
! lunei, care fusese ascuns sub nori, se 
■ ivi, şi din când în când câte un fulger 

lumina grădina înflorită. Un bubuit în
depărtat se auzi şi o pătură întunecoasă 
învăli puţin câte puţin un colţ al ceru
lui. Pasărea care cânta, täcü. Ou sgo- 
motul apei spumegânde se amestecară 

1 gâgăiturile spăriate ale gâştelor; şi peste 
puţin, în sat şi în ogradă, răsună cântul 
cocoşilor, cântul, care se aude târziu în 
nopţile furtunoase.

Un proverb zice, că cocoşii cântă 
de vreme în nopţile fericite. Şi într’a- 
devăr, această noapte era fericită pen
tru Nekhludov.

Imaginaţia îi desvălea în suflet
S impresiile pe cari le avusese odinioară, 

în acea vară adorabilă, pe care, tinăr şi 
nevinovat, o petrecuse în aceste locuri; 
şi se simţea earăşi acel care fusese atunci.

Se simţea tot aşa de fericit ca 
i atuncia, când în vîrstă de patrusprăzece 
j ani, ruga pe Dumnezeu ca să-’i desco- 
Í pere adevărul, sau plângea pe genunchii 
I mamei sale, şi-’i jura că va fi totdeauna 

bun şi nu-’i va face nici o supărare.I
Se simţea tot aşa cum fusese 

când, împreună cu prietenul seu Nicolae 
Irtenev, hotărîseră să se ajute unul pe 

I altul în calea binelui şi se consacre toată 
I vieaţa lor pentru fericirea oamenilor.

îşi aduse aminte apoi, cum la 
Kurminskoie, o ispită rea îl făcuse să-’i 
pară rău de casa, de ferma, de pă
durile şi de pământurile sale. Şi se în

trebă, dacă în ascunsul inimei lui, nu 
mai era vre-o părere de rău pentru 
toate acestea. Nu numai că nu mai 
avea nici o părere de rău, dar’ nici nu 
pricepea cum putuse să aibă. Şi earăşi 
îi apärü ceea-ce văzuse în sat când se 
dusese la Matrena, aceia tinără mamă, 
al cărui bărbat era în închisoare pen
tru-că tăiase un copac din pădurea sa; 
văzu ear’ pe înspăimântătoarea Matrena, 
care mersese acolo, să-’i spună că era 
o datorie pentru fetele tinere de teapa 
Maslovei ca să se dee la iubire cu stă
pânii lor.

îşi adusese aminte ceea-ce-’şi zisese 
bătrâna de chipul în care copiii erau 
conduşi la asii şi înaintea ochilor lui ii 
apärü ear’ copilaşul cel învineţit cu zim- 
betul seu şi cu picioruşele lui ca nişte 
beţe. Şi dela acest copil gându-’i sburâ 
spre închisoare, văzu capetele rase, ce
lulele, mirosul infect din coridoare, lan
ţurile ; şi prin priveliştea tuturor acestor 
miseríi, vézü luxul stupid al propriei sale 
vieţi, al vieţei orăşeneşti.

Cornul lunei, în vremea asta, se 
desprinsese lămurit, şi umbrele întune
coase se lungise prin ogradă şi acope
rişul de fer strălucia blând.

Şi ca-şi-cum n’ar fi putut se nu sa
lute acea lumină, pasărea íncepü oar’ sé 
cânte în crâng.

Nekhludov îşi aminti cum la Kur
minskoie de abia începuse să se gân
dească asupra vieţei lui, să se gân
dească la aceea ce o să facă şi ce o să 
se facă.

îşi pusese întrebări pe cari nu le 
putuse deslega, fiindcă vedea motive pen
tru şi contra, fiindcă vieaţa îi părea ceva 
complicat şi greu.

îşi puse ear’ aceleaşi întrebări şi 
se miră găsindu-le aşa de simple. Ori, 
ele erau simple, acuma pentru e l: fiindcă 
nu se mai gândea la ceea-ce o să ’i-se 
poată întâmpla, pentru a nu se gândi 
decât la ceea-ce trebuia să facă. Şi lu
cru surprinzător, pe cât îi era de greu 
să vadă ce trebuia să facă pentru el 
însuşi, pe atât îi era de uşor să vadă 
ce trebuia să facă pentru ceialalţi. Vedea 
lămurit că trebuia să-’şi dăruiască pă
mânturile ţăranilor, pentru-că ei aveau 
nevoe, şi fiindcă el nu avea poftă să 
le stăpânească. Vedea lămurit că nu tre
buia să părăsească pe Katioşa, dar’ 
dimpotrivă s’o ajute să rămâie în dispo- 
siţiile sufleteşti, în care o găsise în cea 
din urmă dată; se făcuse vinovat în 
faţa ei de o greşeală pe care trebue s’o 
ispăşească. Cât despre ce va eşi din 
toate acestea, el nu ştia ; dar’ ştia că aşa 
trebue să facă.

Şi această convingere adâncă îl 
umplea de bucurie.

Pătura cea întunecoasă, care aco
perise cerul, fulgerile, se îndesiseră, lumi
nând curtea întreagă şi casa ruinată cu 
giamurile sparte, şi un tunet puternic 
hurui deasupra grădinei. Pasările tă
cuseră, dar’ în schimb foile arborilor în
cepuseră se fîşie. O picătură, alta, apoi 
alta răsunară pe acoperiş; vântul se opri 
deodată, se făcu o mare tăcere, şi 
Nekhludov auzi deasupra capului seu 
bubuitul prelung al unui nou tunet.

Intră în casă cu inima tot veselă
»Da, da, se gândea el, aşa este. 

Utilitatea vieţei mele, înţelesul adânc al 
acestei vieţi, scopul suprem în vederea 
căruia trăim pe această lume, eu nu le 
înţeleg şi nici nu le pot înţelege. De 
ce au existat mătuşile mele? De ce

Ear’ libertatea o înţelegea ca o 
eliberare de sub iobăgia individuală, de 
sub dominaţiunea casei de Habsburg, nu 
însă ca o emancipaţiune naţională, cu 
drept de liberă dispunere a fiecărui po
por conştiu de individualitatea sa na
ţională.

Blăstămul acesta infernal al ma
ghiarisărei urmăreşte toate stindardele 
maghiare, fie în luptele politice, fie în 
luptele culturale, fie în răsboiul cu foc 
şi cu sabie; şi blăstămul acesta al ma
ghiarisărei le face odioase, respingă
toare, vrednice numai de ura şi duşmă
nia tuturor popoarelor, cari ţin la exi
stenţa lor naţională în acest stat, pe 
care ele îl susţin, nu pentru-ca să fie 
combătute şi împedecate în dezvoltarea 
lor firească, ci pentru-ca statal să le 
promoveze fericirea, ajutând ş’ favori- 
sând fiecăruia desvoltarea sa naţională.

Acest lucru trebue să-’l înţeleagă 
odată guvernanţii actuali ai ţtrei. Şi 
trebue să-’l înţeleagă în fine şi Româ
nii, toţi, mai ales însă aceia, ca’i sünt 
chemaţi a fi conducători ai ponorului.

Atunci am fi cruţaţi de mutele si
tuaţii penibile, nenaturale, şi — săo măr
turisim — false, şi înşelătoare, caii ni-se 
înfăţoşează de atâtea-ori, sub firma 
falsă a »împăcărei* şi >înfrdiveU. 
Pentru-că aceste scenerii şi comedi po
litice, tocmai prin falsitatea lor, iu ser
vesc causa împăcărei, ci causa prigo- 
nirei, pentru-că deşteaptă Ungurilor 
nădejdi, de altfel neîntemeiate, căloară- 
doară totuşi le va succede a ne.âştiga 
pentru »ideea< lor.

In rîndurile noastre propii astfel 
de comedii — nu se pot numi altcum
— fie că s’ar face în ornate biericeşti, 
fie în vestminte de gală, pe la knchete
— în rîndurile noastre zic, atfel de 
»acte« produc numai încurcătui derno- 
ralisări, desbinări şi uri. Şi îici nu 
pot produce altceva, fiindci întot
deauna ele sünt inspirate, nu d gândul 
bun al binelui public, ci denârşave 
interese particulare, personali sau de 
gaşcă.

Despre protopopul Monni nici
când 11’am avut ideea că ar fi r Român 
naţionalist. Cu toate acestei oamenii 
în caşul acesta îl scusă, când că 
Lukács e patronul bisericei,al cărei 
paroch este, ear’ rolul seu fost aci 
cu totul pasiv. Părintele lcola, un 
om trecut, bătrân din vremurvechi, se 
zice că e deobligat personal i Lukács, 
fiindcă acesta îl menagează uit, că în 
48, el, părintele Nicola, a a\t meritul 
de a contribui să-’i mântuie aţa!

Dar’ dl Beşa ce a căutacu slujba 
dela monument? Şi ce a ju ta t cu 
patriotica sa predicaţie poică ? El, 
care este cumnat cu fraţii »ptimiu şi 
Liviu Albini ? El, pe care Itropolitul 
Miron Romanul refusa să-’l jfintareascS 
de preot în Zlatna, pe motivÂil că ar fi 
»tribunist«, »ultraist« ? El, c a r»  mai acum 
un an doi fusese osândit penmru agitaţie, 
că ia un ospăţ în Poiana* (Sibiului) 
spusese toast pentru martiri™

tfel de rol 
r ’ »amicii« 
Hui GoldişJ?

Cum de s’a dat la un 
trist? Ce T-a îndemnat? Do 
dela Arad? Ideile politice al

întrebările acestea se HDpun şi dl 
Beşa nu va scăpa de odiu ? a rolului ce 
’şi-’l-a luat, de a representa^jOldişismul 
în Munţii-Apuseni. Nu! A (jG domneşte 
spiritul lui Iancu, nu al lui U ragoş!

Să nu o uiţi, părinte, p! j  care odată 
te credeam altfel de on* 3 4 S’ altfel de 
caracter. Dr. E. Dâianu.

Nicolae Irtenev a murit şi | eu trăesc ? 
De ce am întâlnit pe Kath )şa ? De ce 
am fost nebun şi orb ati ita vreme ? 
Din toate acestea nu pot să ştiu nimic: 
a înţelege opera măiestrulu i nu stă în 
puterea mea.

Dar’ să-’i împlinesc voinţa, aşa 
cum e scrisă în inima meii, aceasta îmi 
stă în putere şi ştiu că c» datorez. Şi 
odihnă nu este pentru mine, decât când 
o împlinesc«.

Ploaia cădea cu găleata, ropăind 
pe acoperiş şi picurând în giamuri; 
din clipă în clipă fulgerele luminau 
ograda. Nekhludov întră în camera sa, 
se desbrăcâ şi se aruncă în pat, nu fără 
nelinişte din pricina purecilor, căci tape
tele zidurilor, murdare şi deşirate îl fă
cuse, de cum îşi aruncase ochii, să le 
bănuiască presenţa.

»Da, să mă simt servitor, ear’ nu 
stăpân!« se gândea el; şi acest gând îl 
umplea de bucurie.

Neliniştea lui era foarte întemeiată. 
Abia stinsese luminarea şi purecii îi 
alergau peste tot corpul.

»Să-’mi dăruesc pământurile, se 
mergem în Siberia, — purecii, murdăria ! 
F ie; pentru-că trebue să răbd toate astea 
le voiu răbda«.

Dar’, în năcazul acel tor frumoase 
hotărîri, el nu le putü |(răbda într’o 
noapte. Se sculă, se aşeză I ngă fereastra 
deschisă şi foarte multăT vreme stätü 
uitându-se la norii cei mkgri cari se ri
sipeau şi la cornul lunei, cere apărea ear’.

(Va urma).
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De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Ecica-rom., 9 August n. — In anul 

1896, înainte de sărbările miilen are, cor
pul didactic a plantat un teritor vacant 
dinaintea şcoalei, ca să înfrumseţeze deo
parte comuna, de altă parte din cause 
sanitare, pentru-că în imediata apropiere 
locueşte un Jidan, care poartă tot felul 
de neguţătorii, din cari se escă diferite 
miazme nesănătoase. Cât s’a isprăvit 
cu plantarea, notarii unguri din comu- j 
nele politice Ecica-română şi Ecíca-ger- I 
mană protestează la pretură, de unde se 
îndrumă să convoace ambele represen- 
tanţe la o şedinţă comună spre consul- ; 
tare, fiindcă teritorul respectiv după 
măsurările inginerilor aparţine amându- j 
rora ca teritorii comune.

Notarul comunei Ecîca-germană 
face propunerea, că cu toate-că corpul 
didactic n’a cerut învoire dela comune, 
parcul să rămână plantat şi să se nu
mească millenar. Representanţii, fiind în 
majoritate Români resping propunerea 
şi aduc altă hotărîre, ca parcul să ră
mână cum e, dar’ fără vre-un titlu, ci 
numai parc. Notarii apelează causa la 
comisiunea administrativă, motivând că 
învăţătorul Ghilăzan şi părintele N. Magdu 
sünt Daco-români, cari nu voesc să eter- 
niseze memoria alor 1000 de ani de 
hegemonie a Maghiarilor nici barem cu 
titlul parc millenar.

Dela comitat se demandă dărîma- 
rea îngrăditurei, dar’ afacerea s’a trăgu- 
nat până în toamnă, în urma apelaţiei 
învăţătorului.

Vine anul acesta ordinaţiune mini
sterială şi dela Veneratul consistor, ca 
să eternisăm memoria Maiestăţei Sale 
împărătesei cu plantări, monumente şi 
grădini. Comitetul parochial din Ecica- 
română se conformează ordinaţiunilor 
mai înalte şi îngrădeşte frumos teritorul 
plantat în 1896. Notarii apelează din 
nou şi în ziua de azi ne trezim cu pre
torul şi cu antistiile comunale, şi în o 
jumătate de oră toată îngrăditura e 
scoasă şi dusă în curtea şcoalei.

Aşa am păţit-o cu un biet parc 
nevinovat, care a fost spre folosul şi 
spre înfrumseţarea comunelor Ecîca, 
şi prin care Românii au dorit să eterni- 
seze memoria Maiestăţei Sale împără
tesei Elisabeta.

Revistă externă.
IHti Francia.

Procesul Dreyfus. — Complotul.

In procesul Dreyfus cea mai inte
resantă zi până acuma a fost cea de 
Sâmbătă, când au fost ascultaţi ca mar
tori Casimir Perier şi Mercier, cum am 
amintit ieri. Se aştepta, că aceştia vor 
face noue desvăliri, dar’ multe noue n’au 
spus. Ambii ’şi-au arătat rolul ce ’l-au 
avut ca persoane oficiale în chestia 
Dreyfus, cercând fiecare a-’şi legitima 
procedura. Pe când disposiţiile lui Ca
simir Perier nu sünt îngreunătoare pen
tru Dreyfus, cele mărturisite de Mercier 
îl presentă pe acusat de vinovat.

Casimir Perier arată, că Mercier ’l-a 
informat pe el foarte defectuos despre 
chestia Dreyfus şi spune, că în acel timp» 
adecă la începutul anului 1895, chestia 
Dreyfus a dat ansă la un incident di
plomatic cu Germania. Ambasadorul 
german pretindea, ca ambasada Germa
niei să fie subtrasă prin o notă din afa
cerea lui Dreyfus. Casimir Perier des- 
minte ştirea, că el ar fi abzis în urma 
unui conflict diplomatic cu Germania. 
Causa abzicerei lui a fost diferenţa ce 
era între el şi ministrul de externe 
Hanoteaux, care nu ’l-a informat despre 
afacerile diplomatice. între altele mai 
declară, că el cătră nime nu s’a expri
mat, că ar fi sau nu ar fi convins de
spre vinovăţia sau nevinovăţia lui Drey
fus şi că s’ar fi obligat cu ceva faţă de 
acesta. Aceasta e o însinuaţie şi cere 
să se constate adevărul.

Generalul Mercier spune, că in- 
dată-ce a fost denumit ministru, a fost 
avisat de cătră generalul Sandher, că în 
unele secţii ale statului-major s’a con
statat tradare. El a însărcinat pe Sand
her să-’i presente un act, din care să fie 
evident, cum a organisat Schwartzkop- 
pen spionajul în Francia?

După-ce explică organisarea spio
najului german, Mercier continuă:

— Trebue să adaug, că M. Sa îm
păratul Germaniei se ocupă personal 
cu aceste chestii de spionaj şi că în 
unele caşuri excepţionale şefii centrelor 
de spionaj din Paris, Strasburg şi 
Bruxella corespondează direct şi per
sonal cu împăratul.

Mercier citează dovezi în privinţa 
aceasta, apoi face cunoscută introducerea 
cercetărei şi arestarea lui Dreyfus. în
şiră apoi dovezi, cari arată vinovăţia 
jui, revine asupra conflictului diplomatic,

Sibi iu,  Mercuri,

relevat de Casimir Perier, şi-’l arată de 
foarte acut, aşa încât isbucnirea răsbo- 
iului stătea în un fir de păr. El din 
cause foarte ponderoase a trebuit să 
împedece aceasta. Continuând cu do
vezile agravătoare, Mercier îşi încheie 

1 doposiţia zicând, că el e convins despre 
vinovăţia lui Dreyfus.

La auzul acesteia, Dreyfus a sărit 
de pe scaun şi a sbierat:

— Dta minţi, repet, că minţi! In 
sală se naşte o vie mişcare şi sgomot 
mare. Făcându-se linişte, Casimir Perier 
cere să fie de nou ascultat cu Mercier, ceea- 
ce presidentul îi promite. Cu aceasta 
şedinţa s'a închis, ear’ pe stradă s’a fă
cut demonstraţie contra şi pentru Mercier.

Cu privire la arestarea lui Dărou- 
léde şi a soţilor sei numai atâta se ştie, 
că ar fi vorba de un complot contra 
Republicei. Alte ştiri n’au străbătut din 
ministerul de interne. între cei cari au 
fost să fie arestaţi e şi Guerin, presi
dentul ligei antisemite. Acesta s’a în
chis în localul ligei, cu mai mulţi soţi, 
declarând, că nici nu se predă. Poliţia 
a încunjurat localul' şi a tăiat conduc
tul de apă şi de gaz, ca să fie silit a 
se preda.

Ziarele radicale aproabă păşirea 
energică a guvernului, cele conservative 
şi moderate cred, că ele vor ave influenţă 
nefavorabilă asupra chestiei Dreyfus, 
de oare-ce opinia publică se agitează 
în mare măsură.

Dela Oradea-mare.
— 13 August n.

Am amintit deja, că »Szigligeti Tár
sasági. în 20 1. c. n. îşi va ţină aduna
rea generală în Beiuş. Acum sünt în 
posiţia de a mai adauge, că şi alte două 
reuniuni maghiare »Biharmegyei Nép
nevetési Egyesület« şi »Biharvármegyei 
Tanító Testületi îşi vor ţine tot atunci 
adunarea şi încă tustrele în sala de 
gimnastică a gimnasiului român gr.-cat. 
de acolo.

Abstrăgend dela reclamele, ce le 
fac zilnic atât foile, cât şi reuniunile, 
prin placate, ca maghiarimea să parti
cipe în număr cât de mare, fiindcă acest 
»felolvasó ünepély« n’are numai scopuri 
literare, ci totodată serveşte şi spre în
tărirea păcei şi a bunei înţelegeri din
tre Români şi Unguri ; abstrăgend chiar 
şi dela intenţia vădită, ca să ne dee îm
prumutul pentru festivităţile aranjate 
acum e anul din prilejul adunărei gene
rale a >Astrei<, — sünt motive şi mai 
ponderoase, cari nu e iertat să ne lase 
nepăsători, ci trebue să ne facă să ne preo
cupăm în faţa »tămbălăului« pe care în 
mod demonstrativ îl vor aranja patrioţii 
noştri, în regiunile romantice, şi din 
punct de vedere etnografic foarte inte
resante, — precum o spun ei..

Nu putem să trecem cu vederea 
intenţiuniie acestor trei reuniuni de ma
ghiarisare, când ele străbat peste por
ţile unei instituţiuni române şi dintre 
păreţii ei dau signalul de maghiarisare, 
şi expresiune voinţei lor deşerte de a 
ne contopi. Imposibil să nu ne ridicăm 
glasul şi să nu cerem desluşiri dela di
recţiunea gimnasială, pentru-ca să se 
ştie, cu a cui învoire se dă această lo
vitură de moarte gimnasiului românesc 
— dacă mai putem să-’l numim aşa — 
din Beiuş.

Şi avem dreptul să cerem clarifi
cări spontane, cu atât mai vîrtos, căci 
s’a întâmplat la înfiinţarea »Astrei«, că 
Românii din Beiuş au rugat direcţiunea 
gimnasială, să le permită să-’şi ţină  
adunarea pentru constituire chiar în 
acea sală a gimnasiului, unde nu 
peste mult vor răsuna păreţii de »Isten 
áld meg a magyart« — şi li-s’a dene- 
gat cererea cu motivarea, că nu voesc 
să pericliteze gimnastul. Cum ne schim
băm în vîrtejul vremei! Atunci ar fi 
fost primejduit gimnasiul, şi acum nu? ? !

Să nu bagatelisăm acest paş suc
ces al duşmanilor noştri; să nu trecem 
cu vederea o astfel de conducere păcă
toasă şi să nu o considerăm de o che
stie fără importanţă pentru gimnasiul 
din Beiuş. Nu, pentru-că cu ziua de 20
1. c. n. păşeşte in o nouă faşă acest ne
fericit institut, care pentru românism e 
perdut şi care deja serveşte scopuri pen
tru maghiarisare... Sau doar’ ce altceva 
să însemneze concertul şi producţiunoa 
teatrală ; ce punctul din programa zilei: 
»A magyarosítás terén örvendetes ered
ményeket felmutató tanítók meg ju tal
mazásai ?

în tr’adevăr, cu indignare a trebuit 
să cetesc din foile locale, că »Biharme
gyei Népnevelési Egyesületi escriind con
curs de premiare pentru învăţătorii, cari 
au dovedit resultate îmbucurătoare pe 
terenul de maghiarisare, ’şi-au dat re
curs şi învăţători români. Şi scârbă 
urmărită de compătimire m’a cuprins, 
când a trebuit să înţeleg că reuniunea 
de mai sus, ţinând adunare mai în zi
lele trecute, a premiat cu câte 50 fl. pe 
5 învăţători, dintre cari 3 sünt Români...

Eată şi numele lor: Gyelán Já
nos, învăţător gr.-cat. la şcoala normală 
din Beiuş, Pintye Florian, învăţător

T R I B U N A _________

gr.-or. în Magyar- Gyopos (Calea-mare) 
şi Koszta János, învăţător gr.-or. în 
Cséffa.

Insă avut-a minte áipos Orbán, 
când a pus de condiţie, că banii nu se 
pot primi decât numai dacă se vor pre- 
senta în persoană la adunarea din 20
l. c. n. Las’ să vedem vor ave obraz 
aceşti oameni rătăciţi, ca înfăţoşându-se 
fără mustrare şi ruşine să-’şi întindă 
manile după arginţii ademenitori!!

Ear’ dacă se vor presentă, fie fe
rice gimnasiul din Beiuş, că nu ’şi-a 
periclitat viitorul, când a primit în si
nul seu nişte lăpădături de ai neamului, 
cari ’şi-au vândut contrarilor conştienţa 
şi neamul pentru 50 fl., şi nu-’şi ascundă 
faţa, nu-’şi astupe urechile în faţa apo
strofărilor adresate acestor fiinţe pocite : 
»Sperăm, că fiind acum premiaţi pentru 
resultatul obţinut în maghiarisare, veţi 
începe munca rodnică pentru viitor 
cu aceea, că vă veţi maghiarisa şi nu
mele h...

Urmărească direcţiunea gimnasială 
tot această conduită în conducere şi în vii
tor şi vom ajunge, că se vor împărţi 
premii de acest soiu şi între elevii in
stitutului. Să nu caute deci în împreju
rările de mai sus primejdia; dar’ totuşi 
acum odată permită-ne, dacă pretindem 
ca să ne motiveze, că întru-cât şi cum 
cugetă, că foloseşte cu astfel de proce
duri gimnasiului şi serveşte interesele 
de bine ale neamului ? ! ?... R.

Csoalea silói.
S ib iiu , 15 Aug. n.

Memento. 15 August: Terminul de con
curs, comptabil la »Iulia< în Alba-Iulia. — Ră
şinari not. adj., termin de concurs.

16 August: Desp. Bocşa al reuniun. înv. 
din dieccsa Caransebeşului, adunare generală 
în Bocşa.

18 August: Reuniunea rom. de cântări şi 
musică din Lugoj, concert poporal în grădina 
♦ Concordia».

19 August: Desvălirea monumentului 
Teutselx în Sibiiu. — Teatru şi petrecere în Brad.

20 August: >Astra«, desp. XXIX. (Mediaş), 
adun. gen. în Mediaş. — Petrecere în Alba-Iulia. 
— Petrecere pop. şi product- teatrală în Mi- 
ceşti (Kisfalud). «

„Astra“ la Oradea - mare. Ni-se 
trimit spre publicare următoarele: A 
trecut deja anul, de când s’a înfiinţat 
un despărţământ ai *Astrei« în Beiuş. 
în scurtă vreme după aceea, un vrednic 
advocat român a făcut paşi spre a în
fiinţa un despărţăment şi în Oradea- 
mare. După-cum ştiu, s’a adresat chiar 
comitetului central cu o scrisoare lungă, 
în care într altele roagă comitetul să se 
pună în legătură cu domnul I. Vulcan şi 
să-’l însărcineze cu realisarea acestui 
scop măreţ. Timpul trece — şi comite
tul central n’a făcut nici un pas, a ră
mas rece şi nepăsător. A.şa sünt infor
mat — şi bine sünt informat. Nu aduc 
nimănui învinuiri; am înregistrat acest 
fapt trist şi drept numai ca să se ştie 
în preajma adunărei generale dela 
Deva, cine poartă vina, dacă noi Ora- 
danii nici acum n'avem despărţăment! 
Dacă ceream dela comitetul centrat în
fiinţarea unei »agenturi de asigurare», 
probabil că ni-se satisfăcea dorinţei cu 
o celeritate nespusă! — i. —

♦
Vicar la Oradea-mare. Gazetele 

ungureşti încep deja să facă »Stimmung« 
pentru întregirea postului de vicar la 
Oradea-mare. »Egyetértés« d. e. spune, 
că sünt trei candidaţi: Groza, protopop 
în Orade (aşa ştie »E — 8«), Ignatie Pap, 
asesor în Arad şi — Diamandi Manole 
(vrea să zică Nicolae), profesor în Beiuş,

*
Cas de moarte. Din Bor Iov a ni-se 

scrie: Solomon Seracin, preot gr.-ort. 
român în comuna sa natală Ruieni cu 
filia Turnul, după un morb mai înde
lungat şi plin de suferinţe, în al 52-lea 
an al vieţei şi 31 al căsătoriei, în 7 August 
a. c. st. n., la 4 ore dimineaţa ’şi-a dat 
blândul seu suflet în mânile Creato
rului.

Răposatul preot a servit 13 ani ca 
învăţător şi 14 ani ca preot. înmormân
tarea a avut loc Marţi, în 8 August, după 
săvirşirea sftei liturgii. Actul funebral 

; ’l-a îndeplinit p. o. d. protopresbiter cerc. 
I Andreiu Ghidiu asistat de preoţii: George 
i Buru din Caransebeş, Elisei Drăgălina 

din Borlova, loan Jula din Dalei, Nico
lae Cojocariu din Bolvaşniţa şi loan 
Jucos din Zerveşte; ear’ răspunsurile 
funebrale le-au cântat învăţătorii pre
sanţi: loan Radoi, învăţ. în pens, din 
Borlova, Ioachim Raduloviciu din Bor- 
lova, Amos Tulia din Zerveşti, George 
Radoi din Rujeni, loan Borlovan din 
Dalei, Solomon Negrei din Zlagna şi 
clericul Lazăr Nichifor din Zlagna.

în decursul serviciului funebral s’a 
depus pe sicriul răposatului preot S. Se
racin din partea comunei Zlagna, unde 
a administrat dînsul parochia 12 ani, — 
o cunună frumoasă.

La finea actului funebral preotul 
loan Jucos din Zerveşti a rostit o cu
vântare funebrală bine nimerită, care a 
stors lacrămi din ochii celor presenţi.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria în
veci binecuvântată! I. R.*

Bancruta lui „Nemzeti szövetség“. 
Este ştiut, cu cât alaiu şi ciorobor pu
sese la cale Herczegh Mihály, fostul 
rector universitar din Budapesta, înj
ghebarea »ligei naţionale« (nemzeti szö
vetség), al cărei scop era să maghiari- 
seze pe cale socială, cu puterea atrac
tivă a culturei maghiare. Acest gălă
gios »Nemzeti szövetség« a bancrotat. 
O constată aceasta gazetele ungureşti 
cari mai au un dram de sinceritate. 
»Szarvasi Lapok« d. e. scrie următoa
rele : »Unde şi în ce consistă causa 
bancrutei ? în prima linie în aceea, că 
necesitatea înfiinţărei ligei naţionale 
nu s’a simţit nicăiri, nici pe terenul 
social, nici pe cel naţional«.

Ear’ ceva mai la vale scrie : »Pe 
cât de anormală şi â la reclam ’i-a fost 
înfiinţarea, tot aşa ’i-a fost şi desvol- 
tarea mai departe. Este adevăr vecinie, 
că prin ce se produce ceva, prin aceea 
se poate şi susţine. Nu simţul lipsei 
publice naţionale, ci reclamul a dat 
fiinţă ligei naţionale, deci cu sfîrşitul 
reclamului a trebuit să-’şi aibă sfir- 
şit şi liga naţionalăi etc. (Sublinierile 
sunt ale gazetei din care traducem ace
stea. — Red. »Tr.«).

Mai în jos începe astfel:
»Putem însă întreba şi aceea, care 

comună ori oraş e, unde liga naţională 
afară de constituirea splendidă şi de
liciile sărbătorirei a produs ceva re- 
sultat ?t etc. etc.

Scurt: »Nemzeti szövetség«-ul lui 
Herszegh a făcut bancrută colosală.

Pentru cultivătorii de poame.
Dela comitetul central al »Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului« primim următoarele: Vestim prin 
aceasta pe cultivătorii de poame, că în 
conformitate cu rescriptul înaltului mi
nister reg. ung. de agricultură dto 2 
August n. c. nr. 7000, guvernul regatu
lui român a condiţionat concesiunea pen
tru importarea (ducerea) în regat a poa
melor proaspete, cum şi a verdeţurilor, 
dela producerea (arătarea) adeverinţei 
de provenienţă. *

Logodnă. Dl Dr. loan Stroia, pro
fesor definitiv la institutul »Andreian«, 
s’a logodit cu d-şoara Veturia Ivan, 
fiica asesorului consistorial Nicolau Ivan.

*
La temniţă. Duminecă, 13 August, 

dl Emanuil Măglaş ’şi-a început în în
chisoarea de stat din Seghedin osânda 
de două luni pentru articolul »Ţeară 
fericită«, publicat anul trecut în »Tri
buna Poporului«. *

Ars de curentul electric. Nicolae 
Popescu din Timişoara lucrând pe co- 
perişul unei case a lunecat şi a căzut 
jos. în căderea sa s’a prins cu mâna 
de sîrma conductului pentru luminarea 
electrică a oraşului şi electricitatea ’i-a 
fript mâna până la os. Medicii ’i-au 
amputat-o. *

Dl căpitan Domaşnean. Ni-se 
scrie din Gluj: Spre inspectarea trupe
lor de aici a sosit Duminecă seara la 
10 ore 15 minute inspectorul de trupe 
general campestru Ludvig Prinz zu 
Windisch-Graetz, întru întimpinarea că
ruia eşise la gară o companie de onoare 
cu musica sub comanda căpitanului din 
statul-major dela reg. 51, George Do
maşnean. Serviciul de onoare înaintea 
cuartirului înaltului oaspe (hotel central) 
’l-a făcut tot compania comandată de 
Domaşnean. Piaţa era plină de public. 
Ţinuta exemplar de isteaţă şi corectă a 
căpitanului Domaşnean face onoare nea
mului românesc. S’au aflat însă câţiva 
băieţoi unguri (pare-’mi-se ceva jurişti), 
cărora nu li-a plăcut, că un Român a 
fost ales la acest post onorific, cari fiind 
în nemijlocita mea apropiere ’şi-au văr
sat năcazul şovinistic în următoarele: 
♦nem találtak az ezredben egy más ka
pitányt századparancsnoknak csak ezt 
az oláhot?« (N’au aflat oare alt căpitan 
în întreg regimentul, ca să-’l pună co
mandant aci, decât pe Valahul ăsta?). 
Pot băieţoii să şoptească ce vor voi, 
vorba e, că dl căpitan Domaşnean ni-a 
făcut onoare. Tot astfel să fim numai 
ropresentaţi în armata comună, unde 
până acum şovinismului unguresc ’i-se 
dă peste ghiară, şi n’avem se ne ruşi
năm de neamul nostru.

înaltul oaspe rămâne în Cluj până 
în 16 a curentei, când cu trenul dela 6 
ore 11 minute dimineaţa va pleca la 
Alba-Iulia. *

Demonstraţia Ţiganilor. Ţiganii 
musicanţi din Budapesta au demonstrat 
şi ei, în felul lor, contra lui Hentzi. In 
ziua sfinţirei monumentului seara ’şi-au 
început prin ospătării şi cafenele 
munca arcuşului cu »Kossuth nóta« şi 
au cântat foarte dos cântecul »Jaj de 
hunezut a német«.

*
Menelik în  Europa. După-cum 

vestesc gazetele din Grecia, regele Me- 
nelik al Abissiniei, cel care aşa de crân
cen a bătut oastea italiană în 1896 în 
Eritrea (Africa), anul viitor va face Vi
site pe la mai multe curţi domnitoare 
din Europa. Guvernul Greciei a primit 
deja notificare despre visita regelui 
african. (Abissinienii lui Menelik se ţin 
urmaşi de Judei trecuţi în Africa pe 
timpul domnirei reginei Bilchis a SabeeiJ 
care făcuse visită regelui Solomon ş 
apoi a plecat acasă — în stare bine
cuvântată). *

Prinţul de Orleans, pretendent 
la tronul Franciéi, împreună cu neva- 
stă-sa Maria Dorotea, fiica Archiducelui 
Iosif, a sosit Sâmbătă seara pe nea
şteptate la Chişineu, moşia Archiducelui. *

Orcan. Se raportează, că în Ponce 
un orcan teribil a bântuit săptămânile 
trecute, căruia au căzut jertfă mai multe 
mii de oameni. Oraşul Arroyo s'a pră
pădit în potopul de apă, venit în urma 
orcanului. A suferit mult şi oraşul 
Guyana. In Sânt. Jüan oamenii pier din 
lipsa de apă, fiindcă fântânile sünt înă- 
molite. Conform extimaţiunei generalului 
Davis, o sută mii de oameni din Porto- 
rico au ajuns la pierire de foame din 
causa devastărilor orcanului.

*
Soartea milionarului. Americanul 

Eduard Burendt a venit în Europa să-’şi 
petreacă. A mers mai ântâiu la Trou- 
ville undo ’şi-a perdut în cărţi o mare 
parte din avere. Cu rămăşiţele milioa
nelor de odinioară a mers să-’şi cerce 
norocul în Monte-Carlo, dar’ rouletta 'l-a 
făcut cerşitor. S’a aruncat în mare şi 
s’a înecat.

*
ştiri mărunte. Gesztessy János, notarul 

public din Jimbolea (Haţfeld), a murit.
11 — Băiatul de trei ani al lui Dumitru Bol-

durean din Cernethaz a răsturnat pe el o oală 
cu apă ferbinte. A murit.

— în Ohaba-forgaci un mare incendiu a 
mistuit stogurile de grâu ale arendaşului Neu-

I manii. Focul s’a escat din schînteile maşinei
I de îmblătit.

— în  Paris a murit de moarte repentină 
ministrul de externe al Persiei, chanul Mushir.

— în  Brăneşti fulgerul a ucis pe copilul 
de doi ani al ţăranului Grigorie Opricescu.

— în  Alba-regală doi flăcăi, Simon Ferencz 
şi Lendvay s’au pus la trântă, din glumă. 
Simon a trântit la pământ pe Lendvay aşa de 
tare, cât acela a doua zi a murit între chinuri 
grozave.

La

Abonament lunar
pentru

A u g u s t  s t .  v e e l i l u
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA11.

M A I N O U .
Rin Francia.

înainte de a se începe pertractarea 
de Luni în procesul Dreyfus, s’a făcut 
un atentat contra lui Labori, apără
torul lui Dreyfus. Un necunoscut a des
cărcat asupra lui două focuri de revol
ver, când Labori mergea la pertractare. 
Ambele gloanţe au nimerit, dar’ ranele 
nu sünt periculoase. Şedinţa a fost pu- 

I ţin amînată, apoi s’a făcut confronta- 
rea lui Casimir Perier cu Mercier şi as
cultarea lui Billot, fără-ca să ese la 
iveală momente noue. Proxima şedinţă 
se ţine mâne.

Arestările continuă. A fost arestat 
Godefroit, presidentul comitetului tine- 
rimei roialiste şi Lemenuet, primsecre- 
tarul Ligei patrioţilor. Gueriu încă nu 
e arestat.

S o s i ţ i  î n  S t t b i i u .
La 15 August n. 1899.

Hotel »împăratul R om anilon: Wotlitz, di- 
. rector din R aab; Voina, protopop din Braşov;
I Diculescu, cassar din Drăgăşani; Schobel cu 

soţia, fabricant din Reghinul-săsesc; Bartha cu 
familia, privatier, Schneider, Radő, voiajori, Fried
länder, Lemberger, Kohn, Geiringer, din Buda
pesta, comercianţi, Radnitz, Stern, din Viena, 
Rădulescu din Craiova, Faragó din Oradea-mare, 
Resek din Praga, comercianţi.

Hotel •Neurihrer«: Mina Dunca, privatierá 
din Abbazzia ; Horváth, subloc. în reservă din 

[ Budapesta; Dr. Henrich, medic din Fiume; 
Sérbu din Sălişte, Mehes, Henyos, din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel 'Meltter*: Matilda Niciforescu cu fiicaj 
Dr. Nicoară cu sora, medic, din B răila; Bisz- 
tray, jude de trib. ín pens, din Arpaşul-de-jos; 
Pelican, voiajor din Viena, Droc, protopop din 

I Mercurea.

Med. univ.

Dr. Âlfii iß M a - M o f l ,
medic român.

t23.] 6-15 KARLSBAD,
ALTE WIESE, „OOLDNE KRONE“.
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Bibliografie.
La » T ip o g ra fia« , societate pe 

acţiuni în Sibiiu, sé află de vénzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u .................................................
La tine copilită dragă. Romanţă de

D orianu .................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig.- Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ..............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. O r is t id e .................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

plano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . # .
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Gas de quarte original. De Mayer Lutz 
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
xandrescu ........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ..................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals
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La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postal înoă 6 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmi.

A  a p ă r u t:
Isto ria  agricultural, de I. Loser, 

traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor*. Retipărire din »Tel. Rom.* 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane. 

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -{- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

>0

A lm anachu l tipografic, anul al 
III-lea pe 1899, de dl George Filip, ti
pograf.
, Acest Almanach este o lucrare ar

tistică, tipărită în institutul de arte 
grafice »Minerva« a dlor Filip, Moro- 
ianu, Popovici şi Tălăşescu.

Cuprinde o bogată şi foarte intere
santă materie literară, ştiinţifică, comer
cială etc. Adresele ziarelor cotidiane din 
capitală cu personalul redacţiilor etc.

în text, pe lângă multe ilustraţiuni 
artistic lucrate în diferite colori, men
ţionăm două, în trei colori: una repre- 
sentă o Româncă din Ardeal şi alta un 
cort ţigănesc.

Almanachul este elegant legat în 
pânză şi să vinde cu 1 leu şi 50 volumul.

*

Ceva din trecu tu l oraşului Su
ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

A apărut în tipografia noastră 
cartea „ P r in c ip iile  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru.

*

îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  
(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile »clubului 
român* din Suceava, de Animpodist Da
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu- 
Andrievici în Cernăuţi.

*

M emoriile prin ţu lu i Nicolae 
Şuţu, m are logofăt al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Yiena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

*

Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 
traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română*. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 14 August n. 1899.

Hârtie-monetâ română . Cump. 9.37 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . » —.— n --.--
Imperiali (15 R° aur) . n 18.85 n 19.95
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.— rt 127.—
Galbeni....................... n 5.61 1) 5.66
Napoleon-d’ori . . . 11 9.49 Y> 9 55
100 Maree germane n 58.46 1) 58.80
Livre sterling . . . . n 11.92 ft 12.02

Bursa de Budapesta.
Din 12 August n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / * .................................... 118.50
» „ „ „ 4i/o • • ....................... 96 40
„ ung. val. cor. 6 % .....................................120.76

împrumutul căilor ferate ung.............................120.20
Bonuri rurale ung............................................94.75

„ „ croate-slavone.............................96.—
Obligaţiunile desp. re g a liilo r........................... 100.—
Losuri pentru rcgularea Tisei şi Seghedin . 140.26
Renta de hârtie au s triacă ................................100.10

„ de argint austriacă........................... 100.—
„ de aur austriacă.................................... 118.50

Lostiri austriace din 1860 ............................ 137.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................... 90S.—

„ » de credit ung......................... 392.25
„ „ de credit austr.......................  389.25

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................102.

A rg in tu l.......................................................  5.67
Galbeni Îm p ără teşti..................................... 5.65
Napoleon-d’o r i ..............................................  9.55
Mărci 100 imp. g e rm a n e ..................................58.90
London 10 Livre ste rlin g i............................... 120.75

Bursa de Viena.
Din 12 August n. 1899.

Renta de aur 4 ° /,............................................. 118.60
Renta ung. v. c. 4°/0 ............................................... 96.40
împrumutul căilor ferate ung..............................120.50
Bonuri rurale ung..................................................94.50

„ „ croate-slavone....................... 96.25
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ...............................100.15

„ „ argint austriacă............................... 100.10
„ „ aur austriacă................................118 60

Losuri austriace din 1860 ............................ 137.26
Acţiunile băncei austro-ungare..................  906.—

„ „ de credit ung........................891.—
„ « d e  credit austr.....................891 40

Bursa de Bucureşti.
Din 80 Iulie v.

5«/o Renta perpetuă 4®/0 Fonc. rur. . 83«/,
5„ ti am. 1881 100'/, 5 . „ urb. Buc 91'/,
5„ 1) „ 1892 100«/, 5 „ „ „ Iaşi 87
5„ 1) „ 1893 100«/, Banca Naţion 2710
5„ n „ 1894 87*/, „ Agricolă . 858
4 „ n „ 1889 89 „ României .
5„ ti „ 90.94 90 „ de scont . 323
4 , n „ 1896 92 Dac. Rom.. . . 444
4„ » „ 1898 92 Naţionala . . . 466
Convertite rurale. — Patria . . . .
5% Obl. c. B. 1883 — Can&trucţii. . . 77
4‘/, n „ „ 1890 - Basalt artificial .
50/0 rt „ „ 1895 - Tramv. nou . .
5„ Fonc. rur. . 951/« Baia centrală. . 131
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U n b ă ia t
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca în vă ţă ce l  
la „ T ip o g ra fia “, societate pe 

acţii în  Sibiiu.

oooooty
A apărut şi se află de vénzare Ia 

„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEO RETICĂ  PRACTICĂ 

de
S a v a  P o p o v i c i  B a r e i a n u .

Edlţiunea a olnola
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, avénd 
ta fine şi un mic vocabular german-româc 

oostă numai 1 fl. 40 or. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

P oesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

George Ooşbuc,
se află de vénzare la .Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Id ile“ (editura Librăriei Socec 

& Comp., 1893)...................... fl. 1.50.
„Pire de to r t“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea 
1896 .................................... fl. 1.25

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5  cr. 
porto pentru I volum.

A apărut şi se află de vénzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jbering
tr a d u c e r e

de
T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

P r e ţ u l  1  f l .  v .  n .

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
(V * fleoare Român,

MT" luptător pentru
0 9 *  dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzénd:
0 gramaticä-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul fra te  cu Bomânul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P re ţu l n u m ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vénd:

Operele preotului Kneipp:

S f a t u r i
a s u p ra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

PIT* Preţul 1 fl, v. a,
Precum  şi

C U R A  D E  A PA .
Cum trebue s é  trăiţi. 

T es tam en tu l m eu şi C o n fe ren ţe  publice.
Preţul 1 fl. 50 or.

Am onoare a face cunoscut onoratului public, că ’mi-am instalat 
în piaţa de aici:

strad a  Cisnădiei nr. 4 3
prăvălie de primul rang, bine asortată cu marfă de

covoare de Brünn, depou de fabrică
în  m are şi în  d e ta il,

şi fiind în posiţia de a pune la disposiţia publicului tot felul de marfă din 
branşa aceasta cu preţurile fabricei, rog pe onor. public sé-’mi onoreze

W *  acest nou etablisement
cu preţuitele lui comande. C u  d is t in s ă  s t im ă

Reni Menyász,
[246] 1-8 d e p o u  de c o v o a r e  de B r ü n n ,

strada Cisnădiei nr. 43.

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOYÂN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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o „Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sö poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe annl întreg san 1 fl. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A .T

T V o v i t a t e !

Cadou

ocasional!

L im b a  
F l o r i l o r .

— JDe amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite ' 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32®) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

elegnu t eom pae tn l In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4 .

Tn legătură tie pănxă colorată, tabla titlu lu i im prim ată  cu aur 
P r e ţ u l  u n u t  e x e m p l a r  5 0  c r .  =  1 . 5 0  I e i .
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